
ЖЕНСКИ СВЕТ.
ЛИСТ ДОБРОТВОРНИХ ЗАДРУГА СРПКИЊА.

ПАНЧЕВАЧКА СРПСКА BИШA ДЕВ. ШКОЛА.

Ова се го/џта може назваши година

женске славе, јер се у њој дотодиле mpu

значајне ирославе. Просвешна задруга Сри-
киња у Сш. Бечеју ирославила је о Вел.

Госиојини о. r. своју 25. годишњицу : cpn-

ска виша девојачка школа у Повоме' Саду
ирославила је своју 25. годишњицу 8. (20.)
јуна о. г.. а 10. (22.) новембра о. г. иросла-
вила је чешврш века ceora оисшанка и иан-

чевачка сриска иравосл. euuia девојач. школа.

Cee шри oee ирославе. имају једиу цел:
да ирикажу свешу. колико смо кулшурно
одмакли.

Прославе су леиа иојааа, али их ииак

многи ие одобравају, многи ошш омалова-

жавају, а мпоги чак и ирецењују вредносш

њихову. Но ма како да се мисли о њима ииак

се не може uopefiu, да one немају свога кул-

шурног зиамења и значаја.
Док нисмо имали шша славиши, нисмо

имали nu шта иоказаши nu шша ирика-
заши. Народи, који немају оваких ирослава,

немају nu кулшуре, немају nu свешског

имена, а немају nu иошшовања ни оног

угледа у друшшву иросвеЛених људи, шшо

имају народи кулшурни: и може се реЛи,
да народи без славе, да су шо иароди и

без. кулшуре, без значаја, без исшорије. На-

роди без кулшурних слава су као. оиа слеиа

слова на банкиошама, која се иревиђају а

чија се вредносш иоказује шек кад се нз-

иесе иа свешлосш.

Који су иароди досиели, да сгшве 25

година свог кулшурног рада na једној грани

иросвеше am се eef могу уврсшиши и увесши

у друшшво кулшуриог свеша, у друшшво
а. [еменнтнјег соја.

На том стеиену смо, ешо, досиели и ми

Срби, овом годином, кад смо дочекали, да

славимо оваке ирославе на .грани нашег жен-

ског аодмлатка. На шо нас радује, шо нас

весели, то је оно, шшо nac na ирагу новог

века диже n узноси у душсвном расиоло-

жењу, јер смо доживели таке шренушке,
који се решко догађају и међу веЛим и кул-
турнијим. еветом. Ми смо мален народ. иа
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смо, хвала Богу, доживели, да у једпој го-

дипи славимо шри кулшурне славе само на

једној иросветиој грани и шо на оном ре-

ђем иољу, на женском вишем образовању,
јер све шри ове чињенице радом и смером

својим ходиле су иутем вишег културног

иолеша међу нашим женстш нарашшајем
и сиремали су народу за минуло чешврт

века знашан број образованијих, родољубљем
и хришЛанским врлинама ирекаљених Сри-
киња, које Ле шек у будуЛности да ионесу

илода у бољем, карактернијем п илемени-

тијем нарашшају.
Али у овим ретцима свраЛамо иажњу

ианчевачкој сри. виисој девојачкој школи,

која је навршила 10. (22.) нов. о. г. четврш
столеЛа свога илодног делања и иозивамо

народ, а особишо женски иол, да се на гра-

ници ирве четврши сшолеЛа, из живоша тог

иросвешног храма иоклони свима онима, који
су привредели шшо тој усшанови; и довикујемо:

Ћека је слава насшавницима шога за-

вода, који су гблеме труде залагали у том

кулшурном иослу, а највише нека је хвала

уиравишељу њено.м Joea7ty ПоиовиЛу, учите-
љици Кашици ПешковиЛевој- и учитељу ие-

вања Мити ТоиаловиЛу, који су иуних 25

година ириносили жршве своје физнчне и

умне снаге за добро и наиредак дечице и

школе me.

Нека je слава и хвала врсној ианчевач-

Koj ouummm и њеним родољубивим чла-

новима и чланицама у чашронашу исше

школе, који су иошиомагали материјалном
и моралном снагом раденике школске.

Нека ;је вечна хвала оним синовима

me оишшине, koju су своју зараду и шеко-

вину иоклањали исшом храму, како да му
обезбеде живош и наиредак.

Слава ианчевачкој сриској вишој девојач-
кој школи !

ПРВА СЛАНА.
Прва је слана пала,

Спржила моје цвеће.

Крај њег’ сам сетно стала,

Уздах ми к' њему лећс.

С’ кривице моје страда

Вато ме тако боле. . .

Гор. Милановац.

И корих себе сада:
Зашто нс. снееох доле ?

И боно изустих: рузмариие вити!

Туга је за ме голема ова :

Нећу се више тобом поносити!
Нема ншпта од мојих еватова.

Јела М. Луњевица.

НА ПОМОЛУ НОВОГ ВЕКА.
Јесте ли кад гледале, моје миле Срп-

киње, тврду камениту стену, што се уз-
дигла на пространој обали морској ?

Јесте ли гледале како стратина сила мор-
ска јури љутито к њој, да је свали,

да је разбије и у понор повуче?
Као са стеном том, исто јетако данас и са

Српством; све се силе људске наиериле на њ.

Но Бог је ону стену тврдо усадио и

у стеније тврда нада, да ћеје носле сва-

ког таког љутог нападаја. божје сунце
милостиво погледати, својим топлим зра-
цима загрејати и осушити оне сузе ка-

пљице, које су неиријатељски вали нанели

стени беснилом својим.
Оваке ми се мисли роје на помолу но-

вог века. Пет столећа одолева Србин на-

падајима и божја га је милост очувала
до наших дана. Но данашњи дани канда

су тежи од прошлих векова, јер се. иоред
Физичке силе, диже иа њега нова, културна
сила, која је снажнија од Физичне, те смо

дужне сад, и ми Српкиње, да станемо у

редове убојне, да заклоштмо бар оне прве

ударце, који су се устремили на пород наш.

Ми, истина, иисмо у стању да у пот-

пуном смислу пратимо светски и политички

живот, нити смо у стању да разумемо све

светске догађаје иа да их одабравамо или

осудимо. Није намтоли позив. Али једно
има што нотпуно и добро разумемо, а то

је, да су нам натпи српски осећаји јако
иовређени.

Што год имамо мило и драго то нам
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одузимају илп омаловажавају и исмевају.
Мадени смо, то је иетина, па ако не бу-
демо оиако тврдп као она стена, сила he

нас у понор одвући.
Вековп еу покавали, да се нлеменито

срце Српкиња не да поднвл.ати. Њенп нежпи

осећаји према својој вери и народности
не дају се лако избрисати. Њеиа љубав
и одушевљење нрема своме иатнипком срн-

ском народу не да се итчуиатп.
Па за то, моје миле Српкиње, нрекли-

њем вас, да понесете те свете дарове сво-

У Дубровнику, 1. дец. 1899.

јих отаца п у ново 20. столеће, које ће
на вас ста в.љати, можда, вигае искушења,
но проптли векови. Вас су патње очели-

чиле, лакше ће те се моћи одупирати но-

вим навалама.

Имајте увеК' то па уму, да ко љуби
своје, тога и Ног љуби; ко ноштује своје
старине, тога штују и непријате.љи.

Зато чувајте и л.убптс своје. јер љубав
миого постиже, она и звера умекшава.

У то име поздрављам вам божићне

празнике и наступајући двадесети век!

Милева Бравачић.

БРАТСКА ПИСМА.

XIV. Љубимо свој праг!

Дичпа Срмкмњо!

Пншта милије не може бити човјеку
од свога дома, од свог прага!

Куда год пође, куда год иде, гдје год

се задеси свак мисли о свом дому, своме

прагу.
Како ли дивно и узвишено пјева родо-

.љубиви српски пјесник, ону патријотичну
нјесму:

..Праг јс ово милот Срисшва
На коме сшојимо ,

Ако злошвор na nac удре
Сви да се боримо /“....

Права Српкиња, још више треба да

љуби свој праг, праг свога дома; јер она

је чувар његов, и на своме прагу слобод-
није се живи.

Српска мома, која први пут ступа па

праг свога избраног војна послије брач-
ног вјенда, ирије него што ће стати ногом

на ираг но старинском и светом сло-

венском обичају љуби праг свога новог

дома, исказујући: како је нрви иут по.љу-
била гграг свога војна и с каквом је л»у-
бављу и осјећајем то пзвршпла, да ће тако

вјечито љубити сами дом и све своје у
новоме дому.

Човјек у пајвећем задовољству, пош-

тован, .љубљен, одличан и уважен, ако је
далеко од свог прага, сјећа се њега. Срце
Јљегово не може осјећати ниђе веће радо-
сти и бољег задовољства, него кад је на

своме прагу.

Горе туге и жалости нема, него кад је
човјек у невољи у даљини у туђем
свијету. Он жели и у невољи својпраг!

На туђем прагу иема ништа што би

човјека дугаевно развеселило, као на своме

нрагу. ,

Људи слаба карактера, кад су много

у туђем свијету, изгубљени су за свој
дом, за своју отаџбину. А ко изгуби и

сваки осјећај за својим завичајем, он је

изгубљен у свијету, не може имати ника-

кве племените мисли ни дјела; за ништа

се не ће и не умије жртвовати. Сав његов

живот ништаван је и он је презрен од

свакога.

Тешке прилике и неприлике, разни
случајеви приморају људе, те остављају
свој нрат II пуште се у свијет куд —год

их ноге носе. Неке гоне племенитији осје-
ћаји, те иду у свијет, да се чему науче,
што им срне жели, да би прибавили винте

знања, те када се временом новрате сво-

јима на свој праг, да буду од користи
себи и својима.

Друге одводи у туђи свијет жеља за

богаством, вјерујући да ће у туђем сви-

јету бо.ље радити и живети безбрижније,
трећи опет, пошто се у туђини обо-

гате а њих је најмање, враћају се у
своју отацбину, да јрј колико могу ко-

риете ip у помоћи буду.
Многе оћера у туђи свијет нево.ља,

наси.ље и друга зла. Више њих остављају
свој нраг због љености, замишљавајући
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лудо, да је лакше живити у туђини, али

се сви ти љуто преваре и зло прођу.
II земља је у туђини тешка!

Ти ме питаш селе, одобравам ли

што се многи наши ееле, у туђину?
Право да ти речем: За нае је то ве-

лика штета. Зашто да насељавамо туђе
земље, када хвала Богу имамо своју
пространу отаџбину, у којој је сваки

камичак окупан врелом срнском крви..
Зашто да презиремо свој српски праг

и да га рушимо, кад нам је као што

рекох свој праг мио и драг, и кад

ћемо га се у туђини увијек сјећати!?
А праг свој презире и рутни сваки

онај, који оставља свој дом и своју отаџ-

бину, па иде у туђи свијет, гдје нема

оне милости, оне сласти, нити пријатељства,
као што нам то пружа наш свијет у на-

шој домовини.

Руши свој праг сваки онај, кога занесе

туђинштина и он је за ништа!

Срамота је, селе, мила празнити своју
домовину, а туђи препуњати, јер гато нас

је више на своме прагу, више ћемо при-
вриједити себи и својима.

Колико ли их се из туђег свијета враћа
на свој праг, у туђини разочарани и ос-

вједочени али доцкан да, нема сла-

ђег живота од свог прага, да туђина ни-

ком није драга. Па се и опет, сестро, нађе
вјетрогоња, или правије да речем људи
без намети, те се исељавају свуда изван

своје поносите отаџбште, а на њихово

мјесто долазе странци, скитнице и разне

варалице. Тако се туђинштина просипа и

сије по нашим мјестима, па нам народ
слаби: у вјери старој, у имену славном,

у збору светом, у братству племенитом.

Ми исељавањем сами себи штету чи-

нимо! Док страни свијет тече силни новац

и ствара грдне капитале свуда по раскома-
даној и издијељеној отаџбини српској,
дотле многи Србин сели у туђину да

тражи зараде, гдје га за вазда нрогута
туђи свијет.

А нико не ће из једног српског мјеста

Коњиц, (Хв-рцеговина)
1899.

да завири у друго, треће, четврто, пето и

десето мјеето српско, да дође тамо, да се

упозна са браћом својом, са. сестрама
својим, да види гдје може зарадити, а

тијем да ваља себи и браћи својој...
Ох сестро мила, када ће то доба- доћи

да се боље у нас љуби праг отаца нанш-

јех?!

Када ли ће престати то вечито сеља-

кање са свог прага на туђи праг у туђи
свијет?

Хоћемо ли питам ја тебе иуштати
и скрштених руку очекивати да та исе-

љавања сама од себе престају??
Не, сестро дична! Не ћу да чекам

твога одговора, него ћу, ево, сам одгово-

рити : Ми морамо радити у роду своме и

ширити просвјетним срествима своју свету
идеју.

Свуда сестрински и братски проповје-
дати да љубимо свој праг! Настојати у
свему и свачему, на се боље приближити
сестра брату, а брат сестри; опомињати

свјетовати и учити свакога свога да се

љубимо на своме прагу, да помажемо, да

не одмажемо себи и својима.

Да се боримо умом, знањем и поште-

ним начином и радом, да очувамо свој ираг
чист и свјетао ; да подижемо своје трговине,
занате и друге корисне радње, а све по-

мажући свој свота; јер :

„ BjKim с đpamoM , род с родом

Руши сваку пезтоду /“

Тако ћемо доказати и иоказати свакоме

да је нама пречи свој праг, него ли нај-
боља туђина, Свак ће онда у нас истин-

ски да љуби свој праг, ирестаће нераз-
мишљена и штетна исељавања, а етранци
ће тек онда остати разочарани у својим
недозвољеним жељама. Народ наш ностаће

на своме прагу сретнији и задовољнији ..

Стога и опет велим:

Сестро, љубимо истински свој ираг!
Братски те љуби!

Вр а т Срб и н:

Родољуб.
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О МЕДУ И ЊЕГОВОЈ УПОТРЕБИ У КУЋАНСТВУ.

/. .1 оагите о лгеду.
У новије доба добија мед и воеак еве више

евоју важност. а тек ће онда имати они своју
праву важност

; кад их буду наше вредне и миде

•домаћице употребљавале у своме кућанству у
оној мсри. као што ти ичелини нроизводи заиста

и заслужују. Та сетимо се само наших старих

(еа каковом су љубављу они неговали вредну

пчелицу ради меда и воска) па скоро рећи треба
да се етидимо, што смо ми те чисте органске

нроизводе. малена божја створа 7 неуморне пчелице
тако запоставили шећеру. стеарину и другим

разним иа врло често и шкодљивим Фабрикатима.
Биће да ће томе бити узрока не толико у не-

знању употребе меда и воска у кућанетву, већ

ноглавито у томе
;

што многи нерадо гледа, му-

љани мед из обичних кошница, па још кад га

мора да купи у трговини (част изузетцима) где

је још буд чиме и помешан.

Но како се еада, хвала Богу; умно ичелар-

етво са покретним саћем већ подобро расиро-

странило у нашему народу ;
те се може добити

не само чиста истресаљком иетрешена меда;
већ

и по врсти цвета као на пр. врбовца, багреновца,
липовца, босиљковца и друга и то у врло еле-

гантним етакладима (ли за мед). Такав је мед

без икаквих еастојака од воска
;

без рђе (прашка)
или другога чега

; иа ее за то може одржати и

годинама;
а не ће се никада укварити. Такав

мед не само да је најздравији и да има угодан

мирие (према цвсћу), већ је и за око угодан,

разне је боје; провидан бистар.
Сваки је мед с почетка течан

;
но се доцније

ушећери криетализира. Ако такав мед хоћемо

ионово у течно етање да успоставимо,треба суд

с медом да ставимо у други суд са водом;
па

онда на тиху ватру, како не би наглим топље-

њем изгубио своју арому.
Само се чисти мед ушећери сасвим

; дочим

кварени мед неће. А најбоље се види какав је
мед; кад га истоиимо. У чистога меда нема ни-

каква талога, као у квареному.
Осим овако чиста истресаљком истрешена

меда; још је легш видети мед у саћу, а особито

ако је еаће беле или жућкасте боје. Та и сам

је Соломон рекао: „Сине мој
;

једи мед; јер је

добар, и еат
;

јер је сладак грлу твојему.“
А шта ћемо тек да кажсмо за Немце, Фран-

Српским домаћицама приказује Миливоје Чудомировић, пчелар.

цузе иа особито Американце. Ту је тек право

надметање код пчелара; који ће у што лепшем

облику меда у саћу да ироизведе. Ту еу и разна

стакла у којима нчеле граде саће са медом као

што су т. з. „боксези“ ;
па тек разна „стаклена

звона“
; којане смеју изостати прн свакој части,

а да ее из њих гости медом не послуже.
Но не само да би се мед требао да једе

овако чист или у саћу као иосластица, него би

га требале наше вредне домаћице да уведу као

сталну потребу у евоме кућанству за редовну

храггу.
Та кад помислимОј колико се новца изда за

шећер ; да се њиме слади каФа
;

месе колачи
; кува

воће
; прави лимунада, ликери и друга пића па

и за друго шта
; док о меду нико и не води ра-

чуна; и ако је овај не салго за исто шо уио-

шребљив, него је јиш и много здравији и хра-њи-

вији од шебера.
С тога ћемо од времена на време рећи ио

коју о меду и његовој употреби у кућанству ;

како би га тиме омилили нашим милим домаћи-

цама; да би га као редовну храну у своме до-

маћинству употребљавале;
а на корист своју и

евоје миле обитељи. Тада ће се тек моћи и Срби
ичелари надметати;

који ће што више разноврсна

меда било чиста или у саћу да произведе;
ко-

лико себи толико још и више своме народу на

корист.

11. Колачи са медом. (Медењаци).
Приближују се Материце; Оцеви па тек

Бадње вече са светлим празником Хриетова ро-

ђења; када ће се свака мајчица побринути за

какви дарак, па и за шећерлеме, а још више за

разне колаче својој милој дечици.

Па како се и од меда могу месити разни
колачи

; којих су дечица увек жељна
;

то ћемо у

главном изнети: како се месе ти медењаци.

Треба знати
; да није сваки мед одмах за

употребу. Ако је мед густ; дода му се воде.

Ако је бистар, греје се
; да се згусне. Ушеће-

рени мед мора се топити. Најбољи је; када се

кап коју канемо на тањир не разлије или када

се отеже као кончић.

Према количини растопљена млака меда;

сипа се дотле уњ(што Финија то боље) брашна ;

док се не направи I|огусто тесто. Одвећ тврдо

замешено не сме бити, јер неће да нарасте ири
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печењу. Овако пресно тесто, у мањмм комади-

ћима може се по неколико меееди у хладовипи

одржати.

Ако брашно Јгомешамо са хладним медом,

онда се препоручује да таково тесто треба дуже
времена оставити, јер само дугим стајањем пос-

таје иотиуно способно ла печење.

Тесто иомешано са пиварским квасцем ; које
нре тога треба једап дан у води нотоиити,

треба одмах нећи. А да још бол.е парасте, те

ио томе да буде илдашннје. додаје се т. л. ситно

испечен »sali alkali«. А осим тога мора се што

више нута то бол.е растезати па опет сме-

шивати.

Ако таковом тесту додамо масти, ли.муна.

чоколаде, ораја, бадема, грожђа н т. д. на га

исечемо на штангле, коцке или пресујемо у разне

калупе за колаче (модле) ето нам не еамо нај-

деликатнијих но и најздравијих н најситијих
колача.*)

0 самом печен.у ноступа се као и код обн-

чних колача. Лед (гла-зир) меће се као и на оби-

чие. Тепсија у којој се пску треба да је нре-

мазана воском, ако не онда машћу и посута

брашном.
Па дао 6ii Бог, да би у будуће украшавали

медењаци столове наших милих домаћица, као

што су и у старо доба украшавали столове на-

ших старих.

Босуш, иа ушћу Босута у Посавини.

ДОПИСИ.
Ст. Футог, 27. нов. 1899. Свако и најмање

сеоце држн своју црквену славу. на тај дан нај-
свечанијим начином ирославља. Ту ти је по ле-

ном ерпском обичају : свечареки колач, свећа и

кољиво. Све се то чини у славу Божју н оног

угодника, чији се номен слави.

Тако је то било од старина и код пас. али

иа жалост мало цо мало извело се из обичаја
и колач свечарски се много година пије секао

(резао). Но кад дође у iiaine мссто за пароха

честити и уважени свештеник (сада жабал.. прота)
г. Милош Папић, ионово уведе у обичај резање

свечарских колача и тако је и до данас оетало.

1. иовембар. дан Нрачева. прославила јс
наша црква иа најсвечанији начин.

Високопреосвештеии господин епиекоп Ми-

троФан Шевић, уз аеистенцију миогобројиог

евештенетва, служио је св. литургију.
Ова архијерејска служба остаће у вечитој

мнлој успомени код Срба' Ст.-Футожана.
После нодне је резак колач у школи и том

приликом је кумовао родољубиви г. Ст. Млић.

Код цркве играло је коло све до мрака.

У вече тога дана приредила је „Жеиска за-

друга“; забаву са дилетантском иредставом. На

каси је нало тога вечера 140 ф.

Гостију је било много са стране.

*) 0 томс други пут

Коме су познате наше нрилике и ко зна

с коликим су самонрегорем наше врле одборнице

неуморно радиле, у чему су их пошт. г. г. нред-

седиица и иодпредседница својскп иотиомогле,

мора се чудити њиховој нстрајно.сти.
Спла лакшејс жеп. задругама у ве(шм мес-

тнма и под повол.нијим околностима успепшо ра-

дити, али нема примера, да тако малена задруга

као што је ст.-Футошка жеп. задруга и иод ова-

ким околпоетима као што су наше, може и иос-

тојати а камо .пГ i;opnciio делати, а ова наша

скромна задруга што год је досад предузела,

св.е је с успехом и на најлешпи иачин извела и

ти.ме сама себи углед. како у своме месту тако

II пред с/грапим светом иодигла.

Н з свег рада „Женскс задруге“ види се, да

свесно појми свој задатак и да своје дужноети

врши из чистог ]Шдол.убл.а и наклоности к до-

брочинству.
Живела иаша „Жен. задруга“ и дал.е тако

сложно и успешно делала !
Имали би још да споменемо дилетантску

иредставу. Оба комада „Прекилек“ и „Шараи“

су одиста врло лепо одиграни и сви суделачн

заслужују исћрено иризнање. Врло иас јс при-

јатио занимала игра и мила нојава гђце Дарипке
Ковач е вп ћ i као Вуковићка) и вешта игра

гђце Анке Вужић (као пуница).
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РАДЊА ДОБРОТВОРНИХ ЗАДРУГА СРПКИЊА.

Нови Сад.
Добротвориа з-адруга Срикиња Ново-

саткињ-а имала је своју одборску седницу
16. (28.) нов. о. г. иод председништвом

своје начеонице гђе Јулке Радовано-
вић.ке. Овом приликом известила је иачео-

ница, да су растурени свп 50 ком. среКака
што је послало београдско Женско Друш-
тво ради иодизаза убогог дома свог и да

су новци за то послати иредседници истог

друнггва г!)и Сари Карамарi: о в и К кп.

Извештава дал.е. да је ово друштво
иозвано на 25. годишњу прославу панче-

вачке сриске више девој. школе и да је
на дан нрославе 10. (22.) новем. о. г.

отпоздравила ту прославу са следеКим
брзојавом: „У друштво чеетитача долази

и Добротворна задруга Српкиња Новосат-

киња, с тоилом молитвбм, да преблаги
творац дарује мирна и дуга века истој
школи, те да може своју просветну ми-

сију развити обилније на славу и напре-

дак нашег милог народа. ОдборД У дал.е.м

извештају свом напомиње, да је задруга
ова добила иозиве на забаве од месне

ирве женске задруге и од „Друштва при-

јате.в деце“, које cv нриређене биле 15.
и 26. новем. о. г. Перовођа извештава,

да је мађиетрат сл. кр. . варошн Новог

Сада иродужио затварање забавиитта сри-
ског до 1. јануара о. г. ио нов. кал. Исти
извештава дал.е, да се иеедила пз друш-
твеие. куКе гђа М. К-р-егст и Кки, а уселио
ее у исти стан ц. н кр. капетан г. Михај-
ло Михај ловић по иету цену, Додел.еио
је за двоје сиротих ио 3 «i>op. шотпбре и

умољене еу гђе благајкнња п подиачеоннца

да набаве за 100 «i». одела еиротој школ.

деци. Решеио је, да ее код забаве, која
је заказапа за други даи божића нашег

о. г., прикаже једаи дилетантСки комад,

да буде једна несма у „еоло једна свир-
ка па гласовиру и једна иа виолини, а

оставља се пачеоници и нодиачеоници,

да све енреме, што је нужио за ту заба-

ву II да еачиие поближе прбграм, а чла-

пице одброкиње Ке нозивати грађанство
на ову забаву. На оенову извештаја неро-

вође друштвепог, да има преко 250 дуж-
ника за „Жен. Свет“ од ове 1899. и но-

што је бојазан, да Ке тога бити више,

кад буде лист излазио дваиут мееечно,

с тога се решава, да лист „Женски Свети

излази II дал.е једаниут месечно ио доеа-

дањој цеии и у досадањем облику.

СВЕ ЈЕ ЛИЈЕПО!

Лијеи је жубор
Бистрог иоточића,

. liijeu је iii у iii« н,

Зеленога лишћа;
Книн.

Јијепа ј’ иоћца

Леп је дан бијели.
Лијеи је живот, леп

Је евјет васцијели!
v Зорка

БЕ ЛЕШКЕ.

Књижевност.

Успомене из нашег црквеио-народног живота

од дра Тодора МандиКа. Друга евеска од 1861. до

1867. Прештампано из Iетоииеа“ Матице Срнске.
У Нов. Саду, Штамнарија ернеке књижаре БраКе
М. Поновића. 1899.

„Велини Орао". Срнека кљижара и штамна-

рија БраКе М. Поиовића из- Нов. Сада издалаје
и ове године низ календара за идућу 1900. г.

али је најважиијм и највећи Календар цод гор-

љим насловом. Има много депих и поучних чла-

пака, нееама н бележака и украшен је богато

са еликама, оеобито оних еа свадбе кнежевића

Мирка. Цена 50 и.

Песме f Јована БојкиКа. У спомеи рано пре-

минулог Јована Бојкића, евршеног пранника из Ми-

тровице, издала је родбина пееме љегове, које јс

средио и.егов проФееор г. Јован Грчић и приказао
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у иредговору свом младог покојника као одлична
- ученика. иекреиа друга и иријатеља. Пееме ове

јаено одају нокојников бистар поглед и велики

дар теморамо нрнвнати, даје грдна штета но на-

род и његову књижевноет, што је овај цветак

тако рано свео. Песме су штампане у српској
штампарији дра Свет. Милетића. 1899.

Песме Милете Јакшића. В Кикинда. Штам-

нарија Јована Вадака. 1899. Нема цене. Изапгла

је ово дана из горње штампарије књижица под

горњим насловом. 0 иесмама Милетииим не треба
много говорити, јер оне су саме годинама шапу-

тале слатке звуке својеунашим белетристичним
листовима.

„Србобран“, илустроваи календар за 1900.

г. Издаје га Српска Штампарија у Загребу а

уређује вредни и оиробани зналац Игњат И. Ди-
мић. Ово је један од најбол.их наших кален-

дара, а цена му је 40 н.

Декламатор за одраеле Српкиње, саставио

Јован lloiiomili, уиравител. срп. више дев. школе

у Ианчеву. llcna 30 н. Ко жели имати ту књигу,
нека се обрати иа иисца у Панчево и нека

ношље новац.

Беседе дра Мих. Полита-Десанчића са по-

вееничким цртама из српске иолитичне борбе од

год. 1883.—1898. Издање књижаре Браће М. По-

новића. Штампарија Браће М. Поповића. Дена
3 круне.

Писма из Шпањолске, нанпсао Др. Ђ. Ди-
мов ић, ирештампано из ~Србобрана“. Зигреб.
Штампа Српске Штамнарије. Дена 80 н.

Српски вел.-кикиндски календар за годину

1900. Уређује: Љубомир Лотић. Година 20. Цена
25 нов. Издање срнеке књижарнице Јована Ра-

дака. Штамиарија Јов. Радака у В. Кикинди.
Од мањих календара ово је најбоље уређиван
калеидар.

Мостар, срнеки џепни календар за преступну
годину 1900. Родина 11. Цена 20 н. Згодан је
за џегг, а удешен је ггоглавито за Босну и Хер-
цеговину. Издаје књижарница и штамиарија Па-

хера и Кисића у Моетару као свеску „Мале б.и-
блиотеке“.

0 Арсенију IV. Јовановићу Шакабенди. Лек-

ције из историје Карловачке Митрополије. По ар-

хивским изворима израдио Милутии Ј акш и ћ,
тгроФесор у богоеловији. Прештампано из „Бран-
кова Кола“. У Карловцима Српска Манастирска
Штамнарија. 1899. Цена књизи 1 круиа и 60

гготура.

За који дан изаћи ће календар „Орао“ за

годипу 1900. с 1 вел. ггремијом и 106 ликова

и слика у текету, уз еарадњу сртгских књижев-

иика уредио Чика-Стева В. Поновић. Календар-
ски део израдиоје проФ. А. Матић. Забавно-по-

учни део доноси 10 одабраних поучних чланака

међу којима и две приноветке. Текстје ове го-

дине гговећан са 2 табака те износм 14 та-

бака велике 4-тине. Овако богато илустрован

није био никада ни један ернски календар до

сада. Цена му је етара 1 круна за Аустро-Угар-
ску, 1 дицар за Србију. Растуривачима калеи-

дара „Орла“ дајемо 25% рабата.

ЛИСТАК.

Пјесников занос.
Сличица из царства сањалачке појезије.

....
На отворено-илавом небу блиста се

безброј сјајних звездица, нреливајући се у ма-

ђијској свјетлости, очаравајући гледаоца, зано-

еећи му очи и оиајајући душу ириродним чарима.
А блиједи двороги мјееец достојанствено стоји
окружен звјездама као моћни султан на сјајном
иријестолу у министарскдм вијећу, на чијој
глави блиста сјајаи турбан, окићен најдивнијим
рубинима, што их богати Иеток у роиској ио-

сдушности стере пред ноге Заступника Проро-
кова великога Падишаха...

Дивиа мајека ноћ разлила је читаво море

душевних сласти, у којима се купају срца свију

оних, који знаду уживати у сјајно-раскошној

Божјој Природи ...
Тамо ее пружа гуети зелеии гај, у коме

безброј птичица славе и величају моћ Вјечнога

Бога, извијајући у еањалачкој хармонији оне

дивне мелодије, чији ее тајанствени глаеи одби-

јају од листа до листа, од гране до гране, тако

тајно... тако мило широм иространих поља и

дубрава...
На другој страни пружа се убаво сеоце, са

кшчкастим воћњацима и малим окреченим кући
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цама, у којима је вриједна рука још вриједније
домаћице спремила сву удобност аа тихи одмор

својим радинима, који се иреко цијела дана ку-

цаху у зноју неуморно држећи рало и иодвику-

јући своје драге вбке ...
Одмах испод сеоца пружа се недогледан

низ узораних н.ива. ио којима већ тихи повета-

рац милује и .љуби млађано класје, а оно се тако

мило повија и мази, као гиздава мома у блаже-

ном наручју свога драгана ... .

Тамо опет красне ливаде нокривене нађи-
калом травом ставилс се у доетојанствену
иозитуру и тихо гледе на убаво језерце, о чије
ее плаветнило разбија дивна мјесечина у безброј
кристалних боја...

Пода.ве мало, у дивном ланцу иружају се

свуд у наоколо красне српске планине, та једина
вјековна нрибјежишта сриске сиротиње, које еу

закљањајући својим рођеним грудима српску

нејач браниле од грабљивих насртача и тиме

одхрањивале Српству љуте лавове, који сс доц-

пнје смјело ставише на браник Вавјетне Сриске
Мисли ...

Уживајући ову неописану љепо.ту Божје
Природе шеташе се лагано млади пјесник
широм отвррених ливада ... На његовом челу,

испод кога провириваху живе црне очи, виђагне
се нека тајна... света туга, која се тако јасно
разливаше по евему његову лијеном лицу . . .

И опет његова душа вмђаше безбррђ сјајних
свијетова, све љепши од .вепшега, све дивнији
од дивнијега... И то му занијело младачки дух,

обузело мисли, и ом се дао у неку тнху сања-

рију, а и не опази, како за њим шушти свилеиа

хал.пна загоркиње виле...

У свом заносу дигао се високо ... високо...

Он гледаше својим бујним очима оно, ilito смр-

тну човјеку -није пристуино... гледаше отворено,

небо, на коме за сјајним пријестољем сјеђатпе
Свемогући Бог .. Његово лице одсјајпвашс
тако силном свјетлошћу, да не могаше иогледати

у њ. Око пријестоља тек по кад-и-кад назре

красан скуп малих анђелчића. Под њиховим

пазухом тихо пренетаху мала криоца, док им у

рукама блистаху неки тајанствени инструменти,

слични његовој ЈГири, уз које својим уммлним

гласићима нојаху химну Славе свога Створитеља..
...

У часу, па нестаде му тс слике, и прсд
очима му сс указа рај у свој љеноти својој ...

Високб дрвеће, ншроко и лиснато иружаше

Бое. Петровац, П.јв. 1899.

дивну хладовину... Тајанствено жуборкаше сре-

брнасти поточић животворне водице, милујући
својим сићаним валима цвјетну обалу...

Под најљепшим дрветом небесне баште еје-
ди красна дјевица . . љенша је од свију Божи-

јих створења ... .вепша од небеених аиђела ...
љепша од џенетских хурија, што их само бујна
источњачка машта замислити може ... нај.љенши
накит Кожије баште... але.м круне његове ...

Сирома пјесник гледа и не треићс; а кроз

душу му провиру најњежнији оејећаји што их

небо даје.
...

Он је видио безброј слика... дивио се

умјетничкој изради и облику РаФаелове ~Мадоне“;

узносио се чарима Европских љеиотица... али,

сад му све то постаде једна црна ноћ, у коју
му онај дивни рајски лик унесе жарко сунашце...

11 пламен осјећања, ггламен чежњс обузе му

срце, душу, мисли и крв... И у том на/гренб.м
заносу младачке душе он се затресе, п строно-
шта се... у наручја своје драгане, чији му се

лик ргледаб у небу....
На дивној нољапици, обореном главом у

криоцу своје драгане, он гледаше небо, рај,,
Бога...

Н све му је то драго, све му је то мило.

али су му још милији оии страсни пољупци,
са којима га обасипл.е срећна драгана....

Снага њеинх пољубаца, дах њезине душе

оживн га снова, н он се лагано уз њену ириио-

моћ придиже. Растра очи, разибра гдјс је, п

ногледа небу... .
Видио је нлави свод као и други смртии;

но њему сс блистају сјајис звјезде, и сјајибли-
јеђани мјееец као и пријс !...

А Бог, iip’jecTO, рај V. ..
Све се то c.iu.io у њену слику... у њемо

мило лице... у њене плаве косице, и у и.ене

мирисаве груди...

Сретан и блажен иодиже понова очи к' небу
у којима бијаше иеказано витне хвале, више

благодарноети Даровател,у, него у свима оним

стихирама, што их у све девет гласова тисућс
скромних кадуђера и молитвеника сваког даиа

гаиљу пред пријсстоље Свемогућега.
II ионово ее отвори небо над главом бла-

женог ијесника и његове драгане. и благослов

Божијп нропрати њихове слатке шм.унце, који
тихо и заносио одјекиваху кроз н’јему поноћ,
као звучна лира п јеникова....

Богдан-Крајишник.
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СЛОБОДНА МИСАО.

Кб тито с’ капл.а зими

На гранчици мрзнс.
Тако с’ мрзне мисо 7

Што с’ истине дрзпе.

Грешан ти сам
7

шта сад

Ја ово написа’ ?

Та и ја почеето

Г’ истине уздиеа”?

Јан. Николић.

КОВЧЕЖИЋ.

Г ласник.

„Учитељски дом Франц ЈосиФа I “ На имен-

даи иок. краљицс Јелиеавете, 7. (19.)нов. о. г.
7

отворио јс учитељски дом кр. уг. министар бо-

гочаети и јавне наставе свечаним говором и

ивјавио готовоет ЈПег. В. крал.а, да сс тај дом

назове именом Франц-ЈоеиФа 1. Овај је дом, као

што смо у ирошлом броју јавили. иодигнут од

учитељских ирилога на Етвешов фонд 7 коме је
притекла у iiomoJi и држава с тим, да се у том

дому примају и шдржавају ио 8 ф. 7
4 ф. месечио

II бесилатно учитељска деца из Угареке, која се

учс у Будимнешти на вишим иаукама, Ове је
године примл.ено у тај дом 50 учитељске

деце.

„Живена“ еловачко женско друштво тражило

је доаволу од кр. уг. мииистарства нросвете, да

отвори економску тнколу на с.говачком језику7

иа је одбијена молба.

Венчали се гђица Јулка Д ам ј а н о в и ћ св а

из Темишвара, одлична Срнкиља са г. Јованом

И. Мати h е м. велепоседником из Онавс, Че-

ститамо!

Нов добротвор. У Митровици (у Срему) ос-

тавио је Петар Кулић, занатлија, све своје
имање у вредности 70 хиљада Форината па срп-

ске нроевет.не цели. После смрти овог добротвора
и жеие му Љубице ступа ова заклада у живот,

а намењена је оснивању Девојачке радеиичке

нгколе" у МиТровици. За извршиоца евоје воље

оставио је саборски одбор и овластио га је7 да

ако се ово не би могло извести овом свотом, да

може нридружити то <l>онду Јелене пл. Миле-

кића и проте Стевана Анђелића из Митровице,
те да се на четир разреда осн. нар. школе могу

нодићи још четир виша разреда женске школе.

Слава му!

Одликовање. Приликом 30-годишње прославе

кра.љ. српског нозоришта у Београду 7 одликовао

је краљ Алекеандар I. орденом св. Саве Ш. реда,

гђу Милку Гр г у р е в у 7 нашу сарадницу и г.

Ђурку Г а ј к о н и ћа, најстаријег члана нозо-

ришног. Цар руски Никола 11. одликовао је
iioii Луку Л <> и u ч и ћа, свештеника и заслужног

катихету „Женског института царице Марије“
на Цетињу (Црна Гора)

7 кретом св. Ане 111. сте-

пена. Неетитамо им!

„Друштво за узајамно потпомагање при удаји
и женидби у краљевини Србији“ има до сад упи-

сано нреко 6000 чланова, а непрестано стижу

све нове пријаве, те су ови изгледи да ће ово

друштво имати до краја ове године преко 12.000

чланова. Пошто ће друштво од 24. јануара идуће
1900. год. отпочети иеплаћивања свадбене
и р е м и ј е 7 то ће нрема оваком бројном стању

чланова прве евадбене иремије износити најмање
ио 6000 динара, ири свем том

7
што је разрез

од једне премије по 5 пара дин.

Црквени јубилар протођакона Филипа Ради-
чевића. Јавлвају нам из Црне Горе са Цетин.а,
да ће тамо олавити 40-годишњи јубилар црквене

евоје елужбе 7 један од најирвих и најзас-лужнијих
свештеника митронолије црногорске, виеокопреча-

сни г. Филин Радичевпћ дворски протођакон
и секретар митрополије црногорске 7

16. децембра
у четнртак о. г. који служи нравославну цркву,

jom од 1859. год. за време владавине неумрлога

витешкога ки,аза Данила I, Господара Црне Горе.
Протођакон Филип, осим црквене елужбе, радио

j'e 13 година, као учител, основне школе на Це-

тињу II у „Жевском институту царице Марије“.
Осим тога био је и љубитељ сриске књижевности,

пншући у сриским лиетовима многе чланке и до-

писе, те ее еа његовим именом одавна сретамо

по српској књизи. Онје у црквеној служби пре-

живео четири митрополита, одликујући се чвр-

етим карактером и усрдним ревносним радом по-

верених му дужности, даје свагда оеобито бла-
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Читуља.

'говодење свога господара књаза Ипколе 1. ужи-

вао, те га је и у низу четрдесетих година са

већим и мањгш орденима одликовао, а Његово

Императорско Величаиство цар руски Алексан-

дар 111. у Петрограду са дворским орденом еве-

тога Владимира IV. степ. одликовао, те и данае

служи у винограду Господњем под „Орловим
кршем“; као „Дворски протоl;акон“ п секретар

митрополиј е црногорске.

француска има 15 свеучилишта, на којима
има уииеано за ову игкол. годину 27.080 уче-

ника, од којих у самом Паризу има: 12.059, а

оно друго но осталим свеучилиштима тако, да

долази просеком но 1000 ученика на једну таку

школу. На све то троиш се годишње око 18 ми-

лијуна Франака, од којих држава даје 9 мпли-

јуна Франака.

ТриуМФ републике. Сад je 100 година, како

ј(' Француеки народ прогласио слободу, братство
п једнакост међу светом и скинуо тирапску силу,

крја г.а.је кињила у оно доба па прогласио репу-

блику као државну владавину. У ночает и славу

тога доба, приређују Французи у Паризу, сво-

јој престоиици, идуће 1900. године светеку из-

лр.жб.у, која ће надвисити и надкрилити све до-

јакошње изложбе. У елаву те етогодишњице по-

дигао је тај народ у Паризу величанствен спо-

меник „ТриумФ Републике", крји је откривен

ироитлог новембра месеца на врло свечан пачин.

f Ђорђе Ф. Недељковић велеиоседиик сл.

кр. варопш Новог Сада, премииуо је 24. иовем-

бра (6. децембра) о. г. у 75. год. живота. Слу-
жио је више година цркву као главни тутор, а

ове године је нравио „небо“ у св. саборној цр-

кви у вредности од 1000 Фор. Осим тога оста-

вио је око 100 000 Фор. на разне добротворне
цели, међу којима 10.000 Фор. па сјш. вел. гим

назију новосадску, 10.000 ф. ев.-еавском Фонду

у Карловцима, 10.000 св. еавеком Фонду у Бео-

граду, 10.000 глумачком Фонду срп. нар. iio.io-

ришта, 5.000 ф. добротворној задрузи Српкиња,
10.000 ф. Фонду „Матице Српеке“ за сироте сии-

сатеље, 5.000 ф. умоболном заводу на Цетин.е,
5000 ф. на св. саборну цркву п многе друге

мање легате. Бог да му душу нрости!
f Теодор пл. Стратимировић, умировљени

судац, бивши ОФицир иародне војске из 1848-49.

г. на чијим је рукама умро последњи војвода
српски Стеван Шупљикац, брат генерала Ђорђа

пл. Стратимировића, тает г. дра М. Полита и

отац нашс. сарадппце п епиеате.вке гђе Јулке
Јовице, иремннуо је 16. (28.) иовем. о. г. у 73.

год живота. Бог да му душу проетп !
f Анка Антоновић рођ. Станновић, пуница

нашег пријател.а и иеровође карловачке жен.

задруге г. Св. Коларовића проФесора, преминула

је у 45. год. евога живота у Ст. Молдави. По-

којница је била ваљана, вредна у сваком по-

гледу нримерна еупруга и до еамопрегорењ'а
њежна мајка. Уз то беше она срцем и душом

ватрена Срикиња, која је свој народ одушевљено

љубила, о његовом добру мислила и његовом се

напретку радовала, Српска еиротин.а губи у њој
њежну заштитницу п нокровитељку, јер је по-

којница помагала сиротињу гдегод јој се дала

прилика, а све радећи по оном: „Што даде дее-

ница, да пе зна левнца-: српека књига т.уби у

њој одушевљену читатељку и вредног скуп.љача

претплате; пријатељп п знанци изгубише у њој

искрепу пријатељицу, која је сваког етаријег
иотитовала, а млађег поеаветовала и на добро
упутити знала, а њен ожалотићен сунруг, неуте-
шена јединица, зет и унучад као и тужие сестре

губе своју дику и поиос, губе оно, што и-м сс

нигда и ничим наштадити пеће. Покојница је била

до смрти Своје редовна чланица „Добротворне
задруге Срикиња Карловкиња“ и нретплатница

„Женског Света“, те је вредно и пажл.иво нра-
тила рад жеиских задруга. Колико је у свом

месту и околиии л.убл.ена и поштована била,
еведочи оно опће и искрено саучешће којим јс
нокојница нри погребу евом ожаљена, Мало и

велико, старо и младо, сви без разлике сталежа,

вере и иародности учинишс јој поеледњу поча.ет.

Многи венци жрасиите јој самртни одар. При но-

гребу се опростио с покојницом врло дирл.ивим

речима иарох молдавски преч. г. Вл. Николип,
а меспи певачки кор под управом rl»e Маре Ни-

колии цевао је ири опслу. Нека је иокојпнци
вечан епомен !

f Јован Чиплић, учител. ет.-бечејеки, пре-

минуо је 20. новем. (2. дец.) о. г. у својој 48.

год. живота, а 23. годинм еавеснбг учител.еваи.а,

Пок. Јован Чиплмћ беше један од најспремнијих
и најодличнијих натдих учител.а, Лака му црна

зсмл.а и вечан сномен!

f Божидар Вујић (Хараш) нозпатн добричина
н велики родо.куб ерпеки, будилник евести cpn-
ске међу браћом Буњевцима, нотпомагач еиро-
тиње II сваког добр.а, напрасно је нреминуо 5. (17.)
новембра о. г. у Суботици. Вечна му успомена!
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f Љубица Вујић рођ. Анастасијевић Ова

угледна и одлична старица ађанска преминула
је 11. октобра о. г. у својој 72. години живота,

а сахрањена уз велико саучешће грађанства
ађанског 13. окт. о. г. Покојна ова старица пра-

тила је до смрти народне јавне ствари и читала

је наш лист све до краја живота. Лака јој била

црна земл.а!

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

„Просветна Задруга Српкиња у Ст. Бечеју“.
и aiioje у своЈе време путем иаасланства то

већ учинила сматра ва иријатну дужноет, да

и овим путем изјави евоју дубоку захвалиост

илеменитој госпођи Јули ј а н и уд. Јова н о-

в и k на великодушном дару од 100 ФОр. а. вр.,

који је иета гоепођа као оенивачица и ненре-

кидна чланица, за уеиомену на 25. годишљу

нроелаву задруге наше, Фонду задружном нрило-

жила. Овим знатним п ])Одољубивим даром увр-

етила ее гђа Јулијаиа Јовановић мећу првс до-

бротворке задруге наше, е тога ioj пуни захвале

кличемо: Живела врла (јнткиња м илеменита до-

бротворка, н хвала на лепоме дару 1 Боже дај,
да ее на иример овај угледају и оетале Српкпн.е,
којнма је Бог дао, те могу овака нлемештта и

узорна дела чинити!
У Ст. Бечеју, 10. новембра 1899. годиие.

У име „Просветве Задруге Српкиња“ :
Стеван Жекић, Емилија Јоцић,

перовоКа. предсодница.

НАПОМЕНА.

Уз овај број шаљемо као прилог карте по_

руџбине припознате Фирме Франца Ревалда
С ино в и у Р а ј х е н б е р гу, у Чешкој која про-

даје чоју за одело. Овом картом могу се пору-

чити бееилатно мустре од чоје, на којима је бзна-

чена цена но метру и уједно и колико треба за

одрасла човека. На овај иачин можс сс много

упЈтедити на оделу.

Карте су истављене на немачком језику,
те за то треба и адресе евоје нисати на њима

латиницом, да оданде не будс забуне.

Позив на претплату.
Били смо намерни, да од идућс 1900.

годиие издајемо лист у оваком облику
по дваиут месечно ; али смо морали од тога

одустати, јер би сс тпм подвостручила
претплата, па наравно и - вересија. Код
даиашње малсие цене од 1 ф. достигла је
вересија ове године до 250 дужника; а

кад се повислг претплата, удвостручила би

се зацело и вересија, иа би ми добили

двоструки ноеао и двоструки трошак, а

мањи приход, те би лако могао пасти и

иаш лист у еушицу од еилне вересије и

за годину две дана угинуо би као и то-

лики други напти листови; а од тога треба
да га чувамо, докле год можемо.

С тога смо ее одлучили, да останемо

при старом и за идућу 1900. годину, т. ј.
да издајемо наш лист и даље еамо један-

иут мееечио, а да према томе остане и

цепа од 2 крупе sa Аусшро- Угарску, Босну
и Херцеговину: а за Србију, Црну Гору и

друге стране земље .2 у ј-.2 дипара или 2 x jt
фра/нка годишње. ffo молимо:, да се цела

ma прешмлаша иошље паиред и уједаниут.
Уједно мо.тпмо еве иагае доеадашње

скунл>аче и екупл.ачице, да буду тако до-

бртг, ua да ее име те тецтке дужностн
и за идућу тодпну, а ми им радо усту-
палго 10°/0 Јтабата п изјављујемо им у

напред наттту најтоплију захвалу.

Захва.љујемо се уједно и натиим вред-

ттим сарадницпма и сарадницама, који ттас

нотпомагаху својим умннм радовима и мо-

jihmo их, да нас не забораве шт ттдуће
године.

Овом приликом најуердније чести-

тамо евима наттпш претплатннцима, еку-
пљачима и сарадттицилта пастуиајућс бо-

жићне празнике.
У Нов. Саду, 1. децембра 1899.

Уредништво.

САДРЖА.Ј: Панчевачка српска виша девојачка школа. Прва слана. Јела М. Луижвица. На помолу новор

нека. Милела БравачиК. Братска пиема. Брат Србин: Родољуб. О меду и његовој уиотреби у кућанству. Срнским

домаћица.ма и|ЈИказује Миливоје ЧудомировиК, пчелар. Допис. Ст. Футог. Радња добротворних задруга Српкиња.

Н. Сад. Све је лијепо! Зорка. Белешке. Листак. Пјесников занос. Богдан-Крајишник. Слободна мисао. Јан.

Николић. Копчежић. Јавна благодарност.

Штампарија Ђорђа Ивковића у Новом Саду.
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